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„sine ira et studio” 
 

 

„A népnek értelmi felemelésében fekszik leg-
benső meggyőződésem szerint ezen haza egész 
jövője. Most Európának ezen helyén más nem-
zetnek, mint valóban civilizált nemzetnek 
nincs helye” – idézte Kelemen Elemér Eötvös 
Józsefet 2014-ben, az oktatásügy jobbítása 
iránt elkötelezett civilek által létrehozott 
Agóra Oktatási Kerekasztal weboldalán 
megjelent írásában, címe szerint „képzelet-
beli riportban” (Kelemen, 2014).1 Az ágen-
ciát gyakorlati identitásként vállalni kész ci-
vilekhez szóló képzeletbeli interjú a cím 
okán elvezetett a Képzelt riport… négy évti-
zeddel korábbi időszakban élt írójának 
1977-ben közreadott emlékezéseihez. A 
sorsfordító történelmi változások közepette 
Kelemen Elemér is igazságosabb korszak el-
jövetelét remélte, a csalódások sorát köve-
tően ő sem hagyta el az országot, ahogyan a 
torz uralmi renddel szembeforduló törekvé-
sek hazai fogadtatásáról rezignáltan fogal-
mazó Déry Tibor sem: „Egy ország megmen-
tésén fáradoztunk, mely nem akarta, hogy 
megmentsék” (Déry, 1977). Mindketten csat-
lakoztak az 1956 őszén reményteljesen 

 
1 Az Agóra Oktatási Kerekasztal honlapja 2016 óta nem frissül, de az oktatásügyért elkötelezett szerveződéseket ösz-
szefogó Civil Közoktatási Platform oldaláról elérhetők archív anyagaik, így az itt idézett szöveg is. A szerzőtől az 
idézett publicisztikában közreadottakat megalapozó, részletes elemzés olvasható a Világosság 2003/3–4. számában, a 
tanulmány címe: Eötvös József gondolatai államról, egyházról, iskoláról. 
2 A Nagy Ernő által rendezett, 2005-ben bemutatott dokumentumfilmben Kelemen Elemér mellett megszólalt Bor-
zsák István, Román Károly, Szabad György, Szakáts Sándor, Varga János, és 2005-ben archív felvételekről Hanák 
Péter, Sinkovits István, valamint Szabó Miklós. Az emlékezőkre ma már mi is csak emlékezhetünk. 
3 Ez a szó is irodalmi asszociációhoz vezet: Arany János Mindvégig című, 1877-ben született versét elemzők a szabad-
ságharc leverését követő rezignáció meghaladásaként értelmezik, jóllehet a versek fogadtatását illető szkepszis ebben 
a versben is megjelenik. 

indult szabadságkövetelő mozgalomhoz. 
Déry, mint például az Ítélet nincs szövegéből 
tudható, a Petőfi Körben lépett fel a represz-
szív szabadságnélküliség rendszerének meg-
változtatásáért, Kelemen pedig az ELTE tör-
ténelem-magyar szakos hallgatójaként állt ki 
a közös célokért, amint erről az Eötvenhat 
című dokumentumfilmben ő maga idézi fel 
emlékeit.2 Aktív életük történelmi időelto-
lódása, személyiségük különbsége is magya-
rázhatja, hogy Kelemen Elemér szerepválla-
lásában nem érzékelhető rezignáció; pályá-
ján mindvégig3 lehetőséget keresett a sors- 
és történelemformálásra. Utolsó éveiben is 
felemelte szavát az illiberális közhatalom el-
hibázott oktatáspolitikájának változtatásá-
ért, tiszteletreméltó lendülettel írt például 
ironikus publicisztikákat egyes történeti 
párhuzamokról, így a hetedik egyetemes 
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tanítógyűlés követeléseinek időszerűségéről 
– száztíz év elteltével (Kelemen, 2022).  

Kelemen Elemér történeti munkáit a 
tényfeltáró alaposság mellett a hagyomá-
nyos, nyomtatott szövegekből ismerős lineá-
ris rendszerezés jellemzi, a hipertextualitás 
világa nem vált szellemi otthonává. Írásai 
tükrözik a személyes meggyőződésből eredő 
invenciót, mellette megtartva a lehető mér-
tékű távolságot a részrehajlástól – sine ira et 
studio. Tudományos munkásságának elis-
mertségét akadémiai pályája fémjelzi: 1981-
ben történettudományból 
(művelődéstörténetből) 
kandidátusi fokozatot 
szerzett, 1996-tól az MTA 
Pedagógiai Tudományos 
Bizottságának tagja, tizen-
két éven át (1991 és 2002 
között) a Neveléstörténeti Albizottság el-
nöke, ezután tiszteletbeli tagja, pályatársai 
kutatásainak támogatója volt. Legszélesebb 
körben ismert művei talán az ezeréves ma-
gyar iskola történetéről és a magyar felsőok-
tatás történetéről – részben szerzőtársakkal 
– írt kötetek, utóbbi angol nyelven is meg-
jelent.  

Említést érdemel, hogy kiemelkedő 
megbecsültségét Kelemen Elemér munkás-
sága úgy érte el, hogy a jelenkorban diszcip-
línává terebélyesedett tudománymetria által 
megszabott elvárások iránt – úgy látszik – 
nem tanúsított érdeklődést, tisztelőire örö-
kül hagyva gazdag életművének számbavéte-
lét, nyilvántartását. A művek a könyvtáros-
művelődéstörténész tudományterületekkel 
és a pedagógushivatással összefüggő problé-
makörök történeti kontextusú elemzéseit 
ölelik fel, ahogyan ez körvonalazható a ko-
rábbi és a jelenleg készülő bibliográfiákból, 
valamint az OSZK metaadat-gyűjteményé-
ből is (Tölgyesi, 2007; Nagy, 2022). 

Az ötéves dombóvári gimnáziumi taní-
tás mellett a könyvtárosi feladat ellátása, 
majd a Kaposvári Tanítóképző Intézet 
könyvtárának vezetése során a „magának 
előírt szakmai önképzéssel” jellemezte Kele-
men Elemér pedagógusi és tudományos pá-
lyájának kezdetét, így került a többé-ke-
vésbé szakmai önszerveződésként újjáalakult 
Magyar Pedagógiai Társaság körébe, és így 
kapott megbízást az Országos Pedagógiai 
Könyvtár és Múzeum vezető tisztségeinek 
betöltésére (Kelemen, 2007a). A köz- és fel-

sőoktatásban, a közéletben 
és az oktatásirányításban 
játszott szerepei – ideértve 
a miniszterhelyettesi tiszt-
séget is – mind azt bizo-
nyították, hogy kész volt 
vállalni a cselekvés felelős-

ségét a szűkre szabott keretek, az előre lát-
ható nehézségek között is. A gyakorlat és a 
tudományos tevékenység kezdetektől össze-
kapcsolódott munkásságában, ezen a téren 
is Eötvös József példája vezethette. Írásaiban 
megmutatkozott a történész alapossága mel-
lett a – művelt közönséghez szóló – parabo-
lisztikus közlésmód, az irodalmi prózán is-
kolázott, olykor a finom iróniát sem nélkü-
löző szövegformálás. Egész pályafutására jel-
lemző a jeles elődök hagyatékának, a műve-
lődés örökségének megbecsülése. Az 
OPKM-ben betöltött vezető tisztségeinek 
idején a könyvtár és múzeum egykori prog-
ramadóinak célját követve gondozta A ma-
gyar pedagógiai gondolkodás klasszikusainak 
reprint kiadványait, és Balázs Mihállyal, Jáki 
Lászlóval a Magyar Pedagógusok kismono-
gráfiáinak sorozatát. „A pedagógusszakma 
közel egy évtizedet készült a magyar iskola 
millenniumának a megünneplésére. A nevelés-
történeti kutatás ez alatt az évtized alatt való-
ságos tömegmozgalommá vált” – írta az 1997-

tisztelőire örökül hagyva 
gazdag életművének 
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ben készült beszámolóban (Kelemen, 1997, 
81. o.), ennek az ünnepségsorozatnak meg-
határozó, irányító személyisége, krónikása, 
Kardos Józseffel együtt az összegyűjtött kép- 
és dokumentumanyag szerkesztője.  Historia 
est magistra vitae – az elkoptatott idézet ez-
úttal talán helyén van: Kele-
men Elemér a múlt értékei-
nek megbecsülését az okta-
tásügy aktuális kérdéseivel 
összefüggésben látta és lát-
tatta.  

 
Kelemen Elemér tudományos érdeklő-

désének kiemelt területe a közoktatáspoli-
tika és története, annak részeként pedig az 
alsófokú oktatás, valamint a tanító- és óvó-
képzés és története. Ebben minden bizony-
nyal szerepet kapott, hogy pályáján mindvé-
gig társa volt tanító felesége, akinek család-
jában hagyomány volt a közoktatás szolgá-
lata. Ehhez az elköteleződéshez maradt hű, 
amikor 1995-ben a Budapesti Tanítóképző 
Főiskola főigazgatói tisztségére benyújtott 
pályázatát az intézmény választott testülete 
megszavazta – akkoriban ez volt az út a fel-
sőoktatás vezetői tisztségeihez. A képző hall-
gatói tisztelték tudását, és becsülték azért is, 
mert ő is becsülte a diákokat. Tanítványait a 
múlt tudományos kutatása iránti érdeklő-
désre, a közoktatás folyamataiban való al-
kotó részvételre készítette fel. Ezt a tevé-
kenységet nyugdíjazását követően is foly-
tatta, utolsó éveiben a Wesley János Lelkész-
képző Főiskolán talált elkötelezettségét, tu-
dását megbecsülő munkatársakra és hallga-
tókra.  

Az állami tanítóképzés és a budai képző 
150. évfordulójának ünneplése 2019-ben 
Kelemen Elemér aktív részvételével zajlott: 
az MTA székházában rendezett ülésen elő-
adást tartott (Kelemen, 2019a), könyvet írt a 

budai tanítóképzés történetéről (Kelemen, 
2019b). Az évforduló alkalmából jubileumi 
interjúk készültek a budai képző vezetőivel. 
Kelemen Elemér visszatekintve szakmai pá-
lyafutása csúcsaként jellemezte a hazai ta-
nító, óvó és kisgyermeknevelő-képzést szol-

gáló hétéves főigazgatói te-
vékenységét (Kelemen, 
2020). Egybecseng ezzel az 
egyidejű beszámoló, az 
egykori Budapesti Tanító-
képző Főiskola 1999-ben 
megjelent évkönyvének 

előszava is, amelyben főigazgatóként sorra 
vette az Európai Unióhoz konvergáló felső-
oktatási célokat követő budai képző munká-
jának eredményeit. Szólt a Hunyady 
Györgyné irányításával, Bollókné Panyik 
Ilona és mások közreműködésével folyó kí-
sérleti négyéves tanítóképzésről, a sok je-
lentkezőt vonzó tanító- és óvóképzés fejlesz-
tése mellett – azóta megszüntetett – új sza-
kok indulásáról, az új keretek között szerve-
zett szakirányú továbbképzésekről. Beszá-
molt arról, hogy az intézmény középtávú 
fejlesztési tervére, ennek részeként a nemzet-
közi trendekhez illeszkedő tudományos 
programra, a minőségbiztosítás helyi rend-
szerének kiépítésére is tekintettel az első in-
tézményi akkreditáció a magyar tanítókép-
zés és a hazai közoktatás élenjáró műhelye-
ként ismerte el a budai képző munkáját. A 
felsőoktatási integráció küzdelmes folyama-
tára, amit akkor és később is főigazgatói 
működésének legsúlyosabb kihívásaként ér-
tékelt, az évkönyvben így reflektált: „1999 
sorsfordító esztendeje a magyar tanítóképzés és 
a budai tanítóképző történetének. Rajtunk is 
múlik, elsősorban rajtunk, hogy sodortatni 
hagyjuk-e magunkat az eseményekkel, vagy 
befolyásolni, irányítani próbáljuk-e – lehetősé-
geink határai között – azokat, urai lehetünk-e 

tisztelték tudását, és 
becsülték azért is, mert ő is 
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az előttünk álló változásoknak” (Kelemen, 
1999, 17. o.). 

Az évkönyvből és egy későbbi, a folya-
matokra visszatekintő tanulmányból kiraj-
zolódik az a szimptomatikus történet, aho-
gyan időről időre új fordulatokat vett az ön-
álló budapesti tanító- és óvóképző útja az 
egyetemi integrációig. A folyamatot Kele-
men Elemér az évfordulós interjúban rest-
riktív felsőoktatáspolitikával keretezett, sok 
konfliktussal terhelt, embertpróbáló feladat-
ként jellemezte, s a kitartó 
munka a főigazgatói megbí-
zatás végére konszolidáció-
hoz vezetett: a budai képzőt 
önálló karként az Eötvös 
Loránd Tudományegyetem 
fogadta be. A jubileumi 
konferencián előadott összegzésében Kele-
men Elemér kiemelte, hogy a felsőoktatás 
rendszerének folyamatos átalakulása köze-
pette „a szakterület belső egyensúlyának, ösz-
szetartó erejének megőrzése, újjászervezése az 
új körülmények között nem csupán tanítókép-
zős belügy, a pedagógusképzés és a közoktatás 
fejlesztésének egyik kulcskérdése is volt”, amit 
a megújuló szakmai szervezetek közös mun-
kája nyomán az európai felsőoktatási tér-
ségbe illeszkedő képzési forma kialakításával 
az érintett intézmények végrehajtottak (Ke-
lemen, 2019a, 17. o.). A folytatáshoz bizta-
tást adhat, ahogyan Kelemen Elemér – ta-
nulmányozva az oktatási jogszabályok válto-
zásainak folyamatait, a szűkre szabott és ki-
számíthatatlanul változtatott kereteket – az 
egykori egyetemes tanítógyűlések példájával 
is a rezignáció meghaladásának lehetőségét 
láttatta. 

Életének személyes környezetéről Kele-
men Elemér ritkán nyilatkozott meg, egy 
ilyen alkalom volt a Napút folyóirat 2006-

os karácsonyi számának felkérése, a Hatvan-
kilenc jeles hetvenes címmel megjelent össze-
állításban (Napút, 2006). Az őt útjára in-
dító nagycsaládról, tanítóiról, pedagógusi, 
tudományos pályájának számára fontos sze-
mélyeiről, az életében mindig kiemelt szere-
pet játszó családtagokról A tanító a történe-
lem sodrában című, 2007-ben közzétett kö-
tet előszavában is írt (Kelemen, 2007b). 
2010-ben a Könyv és nevelés oldalain a szülő-
városát címébe foglaló Egri csillagokat ne-

vezi meg első, jelentős ol-
vasási élményének, a mű 
„üzenetét” pedig így jel-
lemzi: „A hűség a társhoz, a 
családhoz és barátokhoz, hű-
ség a hivatáshoz, az elvekhez 
és – igen! – a hazához. A 

hazához, amit mindmáig a romjaiból is újjá-
születni képes egri vár jelképez számomra” 
(Kelemen, 2010). Ezekből az írásokból az is 
megtudható, hogy családja támogatását 
mindvégig nagyra értékelve első generációs 
értelmiségiként járta be a történelem sodrá-
sában helytállást tanúsító útját. 

„Ültettem fát – ’igazit’ is (az öreg barack a 
ligeti kertben már elmúlt harmincéves), jelké-
peset is (egyike-másika talán termőre fordul). 
Írtam könyv(ek)et és temérdek más – hasznos 
vagy haszontalan – opust; a történeti mun-
kák, remélem, hozzájárulnak a múlt – az 
ezeréves magyarországi iskola – leletmentésé-
hez” – írta ’jeles hetvenesként’ (Napút, 
2006). Kitartása és felelősségvállalása példa, 
útmutató munkái a gyökeres megújításra 
váró hazai köz- és felsőoktatás ügyét szolgál-
ják. Műveit olvasva tisztelettel őrizzük emlé-
két. 

 
Demeter Katalin
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